

Данный перевод был создан с помощью ChatGPT и предоставляется без гарантий.

## **Парашат Бо Час рождения народа Израиля Шмот 10:1–13:16**

Парашат Бо (Шмот 10:1–13:16) отмечает драматическую кульминацию противостояния между Всевышним и величайшей мировой державой древности. Название главы — **Бо** («Иди»), точнее: «*Бо эль Паро — иди к фараону*», — это повеление Б-га Моше напрямую предстать перед фараоном.

Однако это повеление — не просто инструкция; это приглашение войти в сам центр истории, в тот момент, когда рабство заканчивается и рождается народ Израиля.

Предыдущие казни служили демонстрацией Б-жественной силы (*яд хазака — сильная рука*), но последние три казни, описанные в этой главе, — не просто наказания. Это окончательные, преобразующие удары, которые сломят Египет и сформируют Израиль. Они являются вступлением к свободе, которая до сих пор сопровождает нас в заповедях Песаха и тфилина.

Красной нитью, проходящей через Парашу и соответствующую Гафтара, является абсолютный суверенитет Б-га (*Малхут Шамаим*). Мирские сверхдержавы, возвышающиеся в своей гордыне, преходящи. Союз Б-га с Его народом — вечен.

---

## Часть I: Последние три казни — духовный надлом

Последние три казни — саранча, тьма и смерть первенцев — усиливаются не только по своей физической разрушительной силе, но прежде всего по духовной глубине. Они поражают последние оплоты египетского сопротивления: материальное существование, способность восприятия и, наконец, сам фундамент общества.

### 1. Арбе (саранча): уничтожение надежды

Восьмая казнь, **арбе** (саранча), приходит, чтобы уничтожить то, что оставил град (*бараад*). Это казнь тотальности:

«И покрыла она поверхность всей земли Египта, и потемнела земля; и пожрала она всю траву земли и все плоды деревьев, которые оставил град, и не осталось ничего зелёного — ни на деревьях, ни на полях — во всей земле Египта» (Шмот 10:15).

Саранча пожирает не только урожай, но и надежду на урожай. Она символизирует полное истощение египетских ресурсов. Примечательно, что именно здесь сопротивление фараона ломается не им самим, а его слугами. Они умоляют его:

«Доколе он будет для нас сетью? Отпусти людей, пусть служат Г-споду, Б-гу своему! Неужели ты ещё не знаешь, что Египет погиб?» (Шмот 10:7).

Слуги понимают, что упрямство фараона — не только богословская, но и экзистенциальная угроза для Египта.

Казнь саранчой вынуждает мирскую власть признать собственную конечность.

## **2. Хошех (тьма): осязаемая темнота**

Девятая казнь, **хошех** (тьма), — одна из самых загадочных и глубоких. Она длилась три дня и была столь плотной, что её можно было ощутить (*хошех афела*):

«И простёр Моше руку свою к небу, и была густая тьма по всей земле Египта три дня. Не видели друг друга, и никто не вставал со своего места три дня; а у всех сынов Израиля был свет в их жилищах» (Шмот 10:22–23).

Это была не просто отсутствие света, а полностью парализующая сила. Мидраш учит, что египтяне застывали в своих позах: они не могли двигаться, есть и даже поклоняться своим богам. Это была атака на египетский пантеон, прежде всего на бога солнца Ра — высшее божество Египта.

Для Израиля же был свет. Это первое ясное физическое разделение (*авдала*) между двумя народами. Тьма Египта символизирует духовную слепоту и неспособность к раскаянию. Свет в домах Израиля символизирует внутреннюю ясность и связь с Шхиной (Б-жественным присутствием). В этой тьме израильтяне могли увидеть сокровища египтян и подготовиться к Исходу. Казнь тьмой учит нас, что истинная свобода — не только физическая, но прежде всего духовная: способность видеть свет Торы во тьме мира.

## **3. Маккат Бехорот (смерть первенцев): цена свободы**

Десятая и последняя казнь — **маккат бехорот** — является драматической кульминацией и окончательным освобождением:

«И было в полночь: поразил Г-сподь всех первенцев в земле Египта — от первенца фараона, сидящего на престоле своём, до первенца узника, который в темнице, и всех первенцев скота» (Шмот 12:29).

Эта казнь уникальна тем, что Сам Б-г, без посредника (**малах**), совершает суд. Это прямой ответ фараону, который не хотел отпустить Израиль — Б-жьего «первенца» (*Бни бхори Исраэль*). Удар приходится в самое уязвимое место египетского общества — преемственность власти и будущее. Смерть первенца фараона разрушает династическую непрерывность и тем самым его мнимую божественность.

Фараон, считавший себя богом, унижен истинным Б-гом и умоляет Моше и Аарона:

«Встаньте, выйдите из среды народа моего — и вы, и сыны Израиля; идите, служите Г-споду, как говорили!» (Шмот 12:31).

Эта свобода не вымолена — она вынуждена.

---

## Часть II: Час рождения — Песах и маца

Непосредственно перед последней казнью Израиль получает повеления о **корбан Песах** (пасхальной жертве), которые являются не просто ритуалом, но учредительным актом нации.

## 1. Корбан Песах: союз крови

Заклание агнца, помазание кровью косяков и перекладины дверей (*мезузот и машкоф*), совместная трапеза в спешке — это акт веры (*эмуна*) и различия (*авдала*). Почему именно агнец?

Агнец был божеством для египтян. Его заклание и поедание — акт сопротивления и десакрализации египетских богов. Кровь на дверях была знаком для ангела смерти (*малах ха-мавет*), чтобы он прошёл мимо (*пасах*).

Этот «проход» — момент, в котором Б-г являет Своё абсолютное владычество над природой и историей. Израиль поднимается из рабства в завет через акт веры. Свобода — не результат военной или политической революции, а Б-жественный дар, принимаемый через послушание заповеди.

## 2. Маца: хлеб спешки и свободы

Исход происходит столь поспешно, что тесто не успевает закваситься:

«И испекли они тесто, которое вынесли из Египта, лепёшками пресными, ибо оно не заквасилось; потому что были изгнаны из Египта и не могли медлить» (Шмот 12:39).

Маца становится вечным символом **геулы** (избавления). Это *лехем они* — хлеб бедности, напоминающий о рабстве, и одновременно хлеб свободы. Хамец символизирует гордыню и надменность (*ьецер ха-ра*), которым нужно время, чтобы «вскиснуть». Маца же

символизирует смижение и готовность немедленно откликнуться на призыв Б-га.

---

### **Часть III: Якоря памяти — вечные заповеди**

Парашат Бо завершается первыми заповедями, данными Израилю как свободному народу.

#### **1. Зихрон Йециат Мицраим: вечный праздник**

«И да будет этот день вам памятен, и празднуйте его как праздник Г-споду... в роды ваши, как устав вечный» (Шмот 12:14).

Тора требует не просто помнить Исход, но каждый год ощущать себя так, словно мы сами вышли из Египта.

#### **2. Кадеш коль бехор: освящение первенцев**

«Освяти Мне всякого первенца... он Мой» (Шмот 13:2).

*Пидьон ha-Бен* напоминает, что Б-г пощадил первенцев Израиля.

#### **3. Тфилин: знак на руке и на голове**

«И будет это знаком на руке твоей и памятником между глазами твоими... ибо сильной рукой вывел тебя Г-сподь из Египта» (Шмот 13:9).

Тфилин связывают память об Исходе с нашими действиями и мышлением.

---

## **Часть IV: Пророческое эхо — Гафтара Йирмеягу 46:13–28**

Гафтара описывает суд над Египтом во времена Вавилона, подчёркивая: мирская мощь преходяща, а Б-жественная справедливость вечна.

«Не бойся, раб Мой Яаков... Я спасу тебя издалека»  
(Йирмеягу 46:27).

---

### **Заключение**

Парашат Бо и Гафтара — это свидетельство Б-жественного суверенитета. История Исхода — не просто прошлое, а вечная модель избавления. Все «шумы» мировых держав исчезнут. Вечен лишь завет с Яаковом.

Час рождения еврейского народа — это вечное обязательство: быть светом во тьме и ежедневно связывать себя с яд хазака, которая вывела нас к свободе.

***Шаббат шалом!***

**Мартин Ари Рудольф, Председатель**